

# Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Ярская межпоселенческая централизованная библиотечная система» Бачумовская сельская библиотека



## Дикое озеро

#### Серия «Памятники природы Ярского района»

**Дикое озеро** / [сост. Павлова М.А.]. - Бачумово: Бачумовская сельская библиотека, 2025. - 2-е издание. -16, [1] с.: цв. ил. - (Памятники природы Ярского района).

Брошюра знакомит с памятником природы «Дикое озеро», которое расположено на территории муниципального образования «Бачумовское».

#### Введение

Муниципальное образование «Бачумовское» находится в северо-восточной части Ярского района Удмуртской Республики. Граничит с муниципальными образованиями «Бармашурское», «Еловское», «Зюинское», «Уканское» и Кировской областью.

В шести километрах от Бачумово протекает река Чепца. Вот в этой чепецской стороне посередине треугольника деревень Бачумово-Юберки-Елово расположилось глубокое черное Дикое озеро. На дне водоема имеется множество родников, поэтому в любую погоду вода держится на одном уровне. Вокруг озера лес, от этого оно кажется чёрным.

Дикое озеро имеет научно-познавательное значение. В целях дальнейшего сохранения флоры и фауны 22 сентября 1982 года по решению Ярского районного совета депутатов и общества охраны природы «Дикое озеро» причислено к памятникам природы. Общая площадь около 136 га.



#### Памятник природы «Дикое озеро»

Территория, выделяемая под памятник, располагается в пределах земель 204 квартала ГЛФ Ярского лесничества. Объект расположен на северо-западе Ярского района, в 3 км южнее д. Елово. Занимает левобережную часть пойменно-террасового комплекса долины реки Чепца. Длина - около 1 км, ширина - от 50 до 100 м. Основным типом растительности памятника являются леса, при этом преобладают сосновые (занимают около 50% территории памятника природы) и еловые леса (около 25%). Также небольшие участки сформированы лесные мелколиственными породами – березой и осиной. В береговой части озера сформировалась прибрежно-водная растительность, незначительную плошаль занимают луговые сообщества. Основная цель природоохранных мероприятий – сохранение типичных пойменных, болотных, водных и луговых комплексов. Редких и исчезающих видов растений на данной особо охраняемой природной территории не обнаружено, но отмечен 1 вид стрекоз, включенных в Красную книгу УР (2012), 2 вида подлежат мониторингу.



### Хвостатая леукориния - Leucorrhinia caudalis (Charpentier, 1840)

#### Отряд Стрекозы, семейство Настоящие стрекозы

Природоохранный статус: 3 категория





Самка Самен

**Краткое описание.** Стрекоза средних размеров с тёмным телом и широко вздутым на конце брюшком. Лоб белый. У самцов на передней половине брюшка развит интенсивный сизый налёт. Крылья прозрачные. Задние могут иметь небольшое затемнение в прикорневой части. Птеростигма у самцов белая. Анальные придатки у обоих полов белые.

Распространение. Центральная Европа, Фенноскандия, средняя половина европейской части России, юг Западной Сибири. В Удмуртии обнаружен в Ярском, Глазовском, Балезинском, Воткинском и Каракулинском районах.

Экология. На протяжении ареала вид связан с разнообразными олиготрофными, хорошо прогреваемыми заросшими водоёмами, окружёнными кустарниковой и древесной растительностью. Вид оседлый, лёт происходит в первой половине лета. В Удмуртии вид обитает в чистых старицах рек Чепцы и Камы, а также в карьерных озёрах в пределах сосновых лесов.

Современное состояние. В настоящее время известно несколько изолированных метапопуляций вида в долинах рек Чепцы и Камы. Наиболее стабильно вид чувствует себя в долине Чепцы, образуя локальные популяции по старицам её среднего течения. Средняя учётная плотность вида в местообитаниях составляет 3-5 особей на 1 км маршрута.

**Лимитирующие факторы.** Ограниченное количество подходящих местообитаний вида, изменение гидрологических характеристик местообитаний в результате загрязнения водоёмов.

**Меры охраны.** Сохранение состояния чистых олиготрофных стоячих водоёмов в долинах рек. Создание памятника природы «Дикое озеро» .

## Стрекоза болотная (Leucorrhinia pectoralis Charp)



Не включена в Красную книгу Удмуртской Республики (2012г.), подлежит мониторингу.

#### Журавль серый (Grus grus; удм. Тури)



Дикое озеро служит местообитанием небольшой колонии серых журавлей.

Серый журавль - птица степенная, солидная, осанистая, неторопливая. Размах крыльев - более двух метров, вес - килограммов пять-семь. Единственный представитель семейства журавлиных отряда журавлеобразных в фауне Удмуртии.

Прилетают апреля. конце Гнездятся малопосещаемых верховых болотах в различных районах Удмуртии. Гнёзда устраивают на открытых местах, чтоб был обзор. Когда самка сидит на гнезде, самец всё время находится рядом и в случае опасности предупреждает супругу криком. Но едва птенцы покидают гнездо, а делают они это, как и детишки всех выводковых птиц, едва обсохнув, родители тотчас же уводят журавлят в заросли. Когда птенцы подрастают, вся семья начинает вылетать на другие места. Кормятся на кормёжку лугах сельскохозяйственных угодьях. Питаются ягодами травянистых растений, семенами, насекомыми, лягушками. Гнёзда серые журавли строят на больших расстояниях друг от друга, минимум пять-шесть км. В гнезде обычно два яйца, но второе часто бывает на двадцать пять граммов легче первого. Охота на журавлей запрещена.

#### На Диком озере

Владимир Трефилов

Через бор мы прошли по старой дороге, где проезжали машины с доярками и флягами с молоком. За лесом около ста метров тянется болотистая низина. Каждый год мужики её гатили, если сказать по-другому, мостили брёвнами. Сейчас там - камышовые джунгли в человеческий рост, болотистая вода с метановым запахом.

Дикое озеро теперь уже действительно превращается в дикое. Рядом с ним в советские годы готовил сено совхоз «Зюинский», теперь луга заросли. Много лет приезжали сюда рыбаки и держали тропу. Но в последние годы к озеру и тропы уже почти не бывает. В тот раз мы пробирались к воде сквозь высокие кочки и камыши. Фотографировать просторы чёрной воды озера можно только с одного места. А знакомиться с озером лучше всего на лодке.



## У бачумовских шестиклассников каникулы начались с Дикого озера

Владимир Трефилов

Почему бы не сходить в поход на родную природу в первый день каникул? У шестиклассников Бачумовской школы, можно сказать, это уже вошло в традицию — начинать каникулы с походов. В прошлом году они ходили на Лекму. А нынче во главе с классным руководителем О. А. Сунцовой и директором Юдчинского СДК Г.В. Лекомцевой решили сходить на Дикое озеро. Разделение в этом классе любопытное: мальчики живут в Бачумово, девочки - в Юдчино.

Ребята встретились в Юберках. Собралось нас семнадцать человек.

#### Подъём в четыре утра

Встали в четыре утра, вышли в половине пятого. Дорога дальняя: только в одну сторону шагать около 9 км. Но ребята всё это восприняли с вдохновением, и бодро шли по утренней прохладе. Прошли около бобровых плотин, постояли на высоком берегу Чепцы, посмотрели озёра Курья и Горд ты. Через два с половиной часа мы уже были на озере.

#### На то оно и Дикое

Надо сказать, что в Дикое озеро никакие внешние воды не попадают, оно подпитывается только подземными родниками. Как только подошли к озеру, все ринулись к воде. А там — кочки, они обманчиво создают впечатление сухого места.

Подбежали и сразу оказались в воде. Запрыгали по кочкам, но было уже поздно: многие оказались по колено мокрыми. Пошли весёлые возгласы, крики, шум-гам. Мальчики присели только на минуту, затем стали бегать по воде между кочками. Это заменило купание, так как в озеро заходить им не было позволено. Они носились и гонялись друг за другом так, как будто не было за спиной этих девяти километров. И даже сфотографироваться на фоне озера было не так просто, так как пришлось стоять в воде или сидеть на кочке.

Были и клещи. Но вцепиться ни в кого не успели, их снимали с одежды. Старались постоянно осматривать себя и друг друга. Домой никто не принёс. К мальчикам клещи не цеплялись, потому что те постоянно носились.

#### Кто рано встаёт, тому Бог даёт

В обратную дорогу вышли уже ближе к обеду. Из-за того, что встали очень рано и прошагали длинный путь, даже у взрослых несколько спуталось ощущение времени: в одиннадцать дня показалось, что уже наступает вечер.

Обратно шли также в хорошем темпе. О мудрости поговорки «Кто рано встаёт, тому Бог даёт» в этом походе убедились все: за полдня прошагали около двадцати километров. Когда солнце стало припекать, мы уже были почти дома.

Ребята в такой ранний и длинный поход ещё не ходили ни разу, и запомнится это им на всю жизнь.

Устали здорово! И дети, и взрослые. Но сколько восторга!

Лето только началось, а у шестиклассников из Бачумовской школы эмоций уже столько, что воспоминаний хватит на весь учебный год.



#### Чёрные глубины Дикого озера

Владимир Трефилов



В чепецкой низине вокурат посередине треугольника деревень Бачумово-Юберки-Елово лежит известное в районе Дикое озеро. Когда о нём заходит разговор, всегда возникает чувство таинственности, хотя рядом с ним ещё несколько озёр также поблёскивают чёрными зеркалами вод. Например, само Дикое озеро вытекает в другое, с удмуртским названием Горд ты (Красное озеро), тоже с чёрной водой. Хотя на русском его правильнее было бы назвать Рыжим, или ещё точнее - Ржавым озером, потому что в июне во время цветения водяные листья придают лёгкий оранжевый цвет, цвет ржавчины. Воды Дикого озера почти каждое лето тихой струйкой спускались в это озеро, а оттуда - в Чепцу. Но в последние годы этой струйки уже не бывает, и канавка зарастает сухой травой.

#### Арчан ты

Наши бабушки всегда называли его Арчан ты и не знали русского названия «Дикое озеро». Сейчас о происхождении названия можно лишь строить предположения. Возможно, у удмуртов было имя Арчан. В Юберках, например, жила семья Ачан Олёксан. Можно предположить, что в разговорной речи «стёрся» звук «р» для удобного

произношения, и из «арчана» остался «ачан». Ещё совсем недавно, в 1960-1970-х, дома в деревнях называли по родовым именам, а имена такие, возможно, перешли из старого удмуртского рода. Можно ещё предположить от удмуртского слова «айшан» - таинственный, колдовской. исключено, разговоре северных He что В произношение «айшан» сначала перешло в «аршан», затем в «арчан». Легенд и сказов об озере не осталось, а может никаких легенд и не сложилось за четыре столетия, когда на высоких причепецких берегах были поставлены первые избы удмуртов. А название «дикое» вполне раскрывает характер лесного озера.

#### Не купайтесь



Помню о том, как в детстве предупреждали нас, чтобы не купались в Диком озере: вдруг вода затянет в свои глубины. Припоминали шайтанский нрав озера. Редко мы там купались, хватало Чепцы и Лекмы. Да и не любили мы лазить в озеро: жутко было постоянно ощущать, что в прибрежных зарослях вдруг вцепятся склизкие страшные пиявки, эти плоские «кровавые» черви. Их там много. Я не раз убеждался, что после их укусов остаются невидимые ранки, которые кровоточат очень и очень долго. Берега в озёрах неудобные, илистые, вязкие. Во времена детства складывалось такое впечатление, что тот, кто купался в

Диком озере, тот крепкий и выносливый человек, ибо озеро считалось необычайно глубоким. Мужики в одно время пустили слух, будто опускали в озеро две привязанные вожжи и дна не достали. Длина одной вожжи около восьми метров. И сейчас купаться в этом озере - дело несколько непредсказуемое: при дальнем заплыве неожиданно попадаешь в холодные потоки, затем - тёплая полоса и снова - холод. Поэтому нетрудно догадаться, что озеро питается родниками. Уровень воды потому и держится с ровным постоянством, даже при затяжных ливнях и долгой засухе. Другое дело в реках: в них после ливней уровень бурно поднимается, а в засуху ленты вод сужаются, особенно это видно на перекатах. А на Диком вода всегда хлюпает по одной черте. Зеркало воды отдаёт чёрной сталью, но чаще - тяжёлым чугуном. Это потому, что с одного берега оно закрыто лесом, который буквально стеной поднимается над водой. С другого берега неширокий луг, но с него глади озера почти не видно. И подойти тоже не захочешь - метров тридцать непроходимого, до плеч, камыша, высокие кочки, между непроходимого, до плеч, камыша, высокие кочки, между ними иной раз вдруг проваливаешься в воду, и кажется, что озеро уже началось, хотя видишь, что до него продираться ещё метров десять. У самой воды - безобразно корявое сплетение кустов и вяза. Причём деревья стоят чуть ли не в озере, некоторые почти на кочках, их корни подхлёстывают волны. Тем самым ещё раз видишь: раз деревья могут до старости стоять на кочках у воды, значит, вода десятками лет не убывает и не прибывает. Иной раз наблюдаешь, как недавно рухнувшее дерево вершиной утонуло в озере, а комель - на берегу. Берега, кстати, круто утонуло в озере, а комель - на осрегу. Всрега, кстати, круго идут вглубь. Так что подступиться к воде весьма проблематично, «благоустроенный» подход и подъезд в одном только месте, он остался ещё с тех времён, когда на здешних лугах колхозники готовили сено.

Попытался я достать и дна, хотя ни разу не слышал,

Попытался я достать и дна, хотя ни разу не слышал, чтобы кто-то нырком доставал дна этого озера и вытаскивал оттуда в руке ил. Дна я не достал, но не потому, что воздуха не хватило, а потому, что в глубине озера около четырёх - пяти метров пошёл резко студёный холод.

А при резких перепадах температур есть риск ощутить на себе «шутки» водяного. Нырял я тем более один. головой. Холод Пробирался вниз пронизывает насквозь моментально. Внизу - слепая чернота, не видно даже своих рук. Глянешь вверх - в призрачном мутном свете видно, как в толще воды со дна поднимаются клубы тёмных облаков. Если в стакан с водой бросить крошки торфа, то от него вверх пойдут тёмные струи. Примерно такая картина видна на глубине пяти метров. На берегу я немного даже прогревался на горячем солнце. По поводу глубины этого озера меня всегда точило любопытство. Я взял длинный шпагат с грузом на конце и вплавь замерил глубину там, где обычно купаются. На берегу длинными шагами отмерил длину. Вышло семь шагов. Потом мы говорили об этом со знакомым парнем, любителем рыбачить на озёрах. Он сказал, что тоже замерял глубину Дикого озера с лодки, у него вышло шесть метров. Так что изведанная пока глубина Дикого озера около семи метров. Получается, что не в две, а в одну вожжу глубиной. Не исключено, что есть место, где до дна более глубоко, в том месте, где ширина озера около шестидесяти метров.

Следы и лёд



Зимой я иногда прохожу по Дикому озеру. Изредка встречаются глубокие следы лосей, иной раз на льду они подскребают снег, ищут полынью, видимо, с зимним водопоем у них тоже проблема. Ищут таким способом они воду и на других озёрах и мелких заводях. Броня льда, как и во всех озёрах, закупоривает озеро так, что за зиму рыба начинает задыхаться. Где-то в марте-апреле на лёд вместе с водой начинала выходить рыба, мужики приходили её собирать. В смутном детстве я помню, как один раз отец с товарищем весной из этого озера принесли огромную старую щуку. Когда делили, разрубали эту рыбину топором. В последние годы поступали проще: распиливали лёд моторной пилой. В эту прорубь поднимается «пьяная», вялая на движения рыба. Только собирай. Кислород просачивается под лёд дозами золотника. А то, что в тех местах встречаются цепочки лисьих следов - это не удивительно. Заячьи треугольные встречаются редко. В январе этого года на снегу оставил свои следы волк.

#### Рыбы мало?



Нет, конечно, отдыхать и ставить сети туда люди появляются, но от случая к случаю. Я встречал и разговаривал там с глазовскими браконьерами. Рано утром у них в машине ГАЗ-66 шумела песня. Сети расставили они вдоль берегов, где из глубины поднимаются кувшинки на длинных стеблях. В шесть утра, уже хорошенько пьяные, они на резиновой лодке как раз проверяли сети. Громко

лопотали. Я спросил, какая рыба ловится. Один выматерился и пожаловался, что рыбы ни черта нет. Хотя одного язя мне на берег выбросили, мол, бери, на удочку такого не поймаешь. Рыба была крупная, сантиметров под сорок длиной. Язя ещё называют речной селёдкой, потому что тоже, как селёдка, узкая и длинная. Я подержал в руках и кинул им обратно в лодку. Ну вот, если этот пример можно назвать отдыхом, то примерно на такой отдых сюда заезжают. Надо сказать, что места для отдыха там неудобные, потому что обзора никакого, пространства закрыты лесами, берег ветрами не продувается, жара, слепни. Да и купаться жутковато. Одним слово — скучно.





Отличается Дикое озера от луговых озёр тем, что у него нет берегов как таковых, они вровень с водой, это говорит о том, что луговые озёра — это старые русла Чепцы, потому что у них высокие берега. Все они изогнуты подковой, расположены рядом с рекой, некоторые вытекают в неё и они неглубокие, по сравнению с Диким, и не окружены вкруговую лесами. А Дикое — настоящее лесное озеро, так как оно окружено непроходимыми лесами, расположено в двух километрах от Чепцы, прямого соединения с рекой у него нет. Но главное, конечно, это отсутствие берегов и глубокое студёное дно.

Можно предположить, что под Диким озером бьют сильные струи родников. И фонтаны эти, скорее всего,

настолько мощные, что не дают озеру зарасти илом и травой и держат в глубине вечный холод.

При слабых родниках глубокий этот лесной каньон давно был бы завален старыми деревьями, зарос и превратился в болото. Кстати, пример фонтана-родника в нашем районе в Лэзе вполне даёт повод к такой версии, к версии мощных родников на дне Дикого озера.

#### Своё лицо

Ещё особенность. Я уже сказал, что в глубине Дикого озера — вечная чёрная ночь. Хотелось поймать на удочку хотя бы одну рыбку. Одного окунька я всё-таки поднял. И тут озеро тоже слегка удивило. Окунь оказался настолько тёмным, что я слегка даже опешил: а не больная ли рыбка? Нет, рыба оказалась обыкновенной. Когда я пришёл домой, достал — а она уже посветлела и стала обычной. Удивительно, что тёмная среда влияет даже на окрас рыбы.

В целях дальнейшего сохранения флоры и фауны 22 сентября 1982 года по решению Ярского райсовета депутатов и общества охраны природы Дикое озеро причислено к памятникам природы. Иногда его называют Диким озером №1, потому что второе Дикое озеро есть близ Пудема. Но то озеро, скорее всего — старица Чепцы.

Три года назад бачумовские школьники на видном месте поставили аншлаг с географическими данными озера. После этого оно как будто обрело своё лицо и свой

паспорт. Но, тем не менее, не потеряло свою таинственность. Каждый раз, приходя к нему, понимаешь, что скрытое молчаливое озеро живёт своей жизнью. Глядишь на него и чувствуешь, как будто не ты, а оно тебя видит насквозь.



#### Список использованной литературы

- 1. Книга природы : рассказы / авторы Ю. Дмитриев и [др.], худ. Б. Дольников, В. Лаповок, М. Сергеева. Москва : Детская литература, 1990. 399 с. : ил. (Библиотечная серия).
- 2. Красная книга Удмуртской Республики / [под ред. О.Г. Барановой]. 2-е изд. Чебоксары : Перфектум, 2012.-458 с. : ил.
- 3. Редкие и исчезающие виды растений, лишайников и грибов северной половины Удмуртии и их охрана : итоги научных исследований (2008-2011) : монография / О.Г. Баранова [и др]. Ижевск : Издательский центр «Удмуртский университет», 2016. 176 с.
- 4. Удмуртская Республика : энциклопедия / гл. ред. В.В. Туганаев. 2-е изд., испр. и доп. Ижевск : Удмуртия, 2008. 767 с. : ил.
- 5. Трефилов В. А. На Диком озере // Сельская правда. 2016. 30 августа.
- 6. Трефилов В. А. У бачумовских шестиклассников каникулы начались с Дикого озера // Сельская правда. 2011. 3 июня.
- 7. Трефилов В. А. Чёрные глубины Дикого озера // Сельская правда. 2010. 14 декабря.

#### Содержание

Введение	1
Памятник природы «Дикое озеро»	2
Хвостатая леукориния	3
Стрекоза болотная	4
Журавль серый	5
На Диком озере (Трефилов В.)	6
У бачумовских шестиклассников каникулы начались с Дикого озера (Трефилов В.)	7
Чёрные глубины Дикого озера (Трефилов В.)	9
Список использованной литературы	16

#### Дикое озеро

Составитель: М.А. Павлова, библиотекарь Бачумовской сельской библиотеки МБУК «Ярская МЦБС» Компьютерная вёрстка: Т.Н. Малых, методист Межпоселенческой районной библиотеки.

Фото Трефилова В.А.

Тираж 20 экз. Отпечатано на компьютерном оборудовании Межпоселеческой районной библиотеки.